opusdei.org

## 监督的信 (2017年6 月4日)

监督论及我们迫切需要以不屈 不挠的精神和乐观的态度,去 强化、保护家庭。

2017年6月12日

2017年6月4日,圣神降临节,罗马

我挚爱的孩子们,愿耶稣为我看守我 的儿女们!

正如最近举行的总会议所提醒我们的[1],近几十年来,家庭是教会优先考

虑的议题之一,也因此亦是主业团的 优先议题。在这封信中,我想要再次 简要地谈论这项迫切需要的使徒工 作。

显而易见地,现今人们仅视天主为男女结合的计画,为另一种模式之一,甚至怀疑那只是过时的老旧观念。然而,我们仍需要满怀希望。天主已在人心上,刻写下关於家庭的真理光照,也因此,这条真理之路会(也永远会)在风暴中开展出来。

每个家庭,都努力和渴望携手团结迈进,「把世界的治理权重新交托於男人和女人与天主的盟约。」[2]反思这真理,让我们忆及圣施礼华的一些话:「基督徒的任务,是以浩瀚充沛的善良,淹没邪恶。这并不是说要作反面宣传,也不是说要跟甚麽东西针锋相对。恰恰相反,我们的生活,应当积极向上,充满乐观精神、朝气蓬勃、愉快平安。我们应当对人人抱著谅解的态度,既对基督的追随者,也

对背弃基督的人,或是根本不认识祂 的人,一律抱著谅解的态度。但是, 谅解的态度,不等於退缩不前,不等 於漠不关心,而是积极主动。」[3]

我们不要失去平安,或浪费精力去感 叹许多家庭以及家庭机构所面临的困 难。让我们努力以不屈不挠的精神和 专业的展望,去保护和推广基督徒家 庭—这不仅是我们的,也是属於天 主,以及我们这一代和後代子孙的。

家庭和婚姻是通往成圣的道路。「因为我说你有『结婚的召唤』,你觉得好笑吗?那麽,你,正是有这个召唤。」[4]这成圣的召唤,是快乐幸福。家庭是培育爱的温床;是天主的爱展现在我们生命中的头一个地方,这事实超越我们所能做到,或做不到的:「我们应该爱,因为天主先爱了我们。」(若一4:19)父亲和母亲的角色告诉了我们每一个人,我们是谁:天主的恩赐、爱的果实。在一个家庭生活可能会面临到的干辛万苦中,认

知到我们每一个人和他人都是天主的 恩赐,能让我们更爱其他人。而这个 社会总是需要这种无条件的爱。

我们看到今日世代, 更胜过其他时 代, 在各个层面, 多麽迫切需要协助 面临艰钜困难的家庭。没有人, 天生 知道如何当父亲或母亲、丈夫或妻 子;我们需要学习,并帮助其他夫 妻、父母也去学习。家庭帮助家庭! 藉著家庭生活所给予的经验, 我们能 有效地为广大的慈悲工作领域共同努 力,也就是**教导无知者**,但不是「说 教」,要自然而然地,我们能为妥善 準备夫妻、密切关心新婚燕尔, 或是 时运不济的人,下多少功夫啊!尤有 甚之,有时侯,那遭逢困难的家庭, 可能正是你的家庭, 那麽便是时候, 敞开心房,以你帮助他人时的相同单 纯心态, 让自己接受帮助。

此外, 怀抱宽广的心胸, 我们也要想想该如何帮助那些自觉处於「异常」情况的人。教宗方济各再次重申: 教

理并未改变[5],但他敦促我们去改善我们对我们这些兄弟姊妹的关怀,他们需要以悉心的亲切态度和洞察力陪伴,帮助他们依靠天主的恩宠,克服这些境况。

看看耶稣和撒玛黎雅妇人的对话(若4:1-45)。那位妇人纵使远离天主,却不自知地开始祈祷;她开始与天主交谈,那位前来与她会面、带领她、一点一滴地揭示她生命的真相。撒玛黎雅妇人并未独自处於自身的负伤状态;她也站在那至慈爱的凝视前,

「施与各种安慰的天主,在我们的各种磨难中,常安慰我们。」(格後1:3-4)儘管我们自身渺小和个人有的苦难,吾主仍召唤我们去为所有这些人付出,作为祂亲近和安慰的传递者。

在任何情况下,我们要试著「及时抵达」是很重要的,「学习爱一个人不是自然而然学会的事…每一个人自诞生起,就要为婚姻作好準备。」[6]

我想提醒你们在针对年轻人的使徒工作活动方面,最好能强调为使徒工作委身的美好,以及组织基督徒家庭的圣召,寻找有创意的方法去著重婚约和婚姻的各层面[7]:家庭的见證;为单身者所举办的家庭发展课程、研讨会、影片、读书会;为学校父母亲举办活动;与教区活动合作;筹办能孕育未来基督徒婚姻的休閒活动等等...

你们那些比较切身负责培育活动的人,应该省思,去改善每个家庭,对社会而言,有著事半功倍的成效这事实。基督徒家庭的吸引力是有感染性的:「家庭藉著他们的见證和言行,向别人宣讲耶稣。他们传递信仰,唤起人们对天主的渴求,展示福音的美善,实践宣扬福音的生活方式。」[8]

让我们将这宁静和费劲的协助家庭工程,交託给圣神无声和硕果纍纍的行动。

你们的父亲以深情祝福你们。

## 康仁

- [1]参阅监督牧函,2017年2月14日, 21.31
- [2]教宗方济各,公开讲道,2015年9 月2日
- [3]圣施礼华《犁痕》864
- [4]圣施礼华《道路》27
- [5]参阅教宗方济各,宗座劝谕《爱的喜乐》2016年3月19日,300
- [6]教宗方济各,宗座劝谕《爱的喜 乐》208
- [7]参阅监督牧函, 2017年2月14日, 25
- [8]教宗方济各,宗座劝谕《爱的喜 乐》184

pdf | document generated automatically from <u>https://opusdei.org/ zhs/article/jian-du-de-</u> xin-2017nian-6yue-4ri/ (2025年10月30 日)